高阳・曹雪芹・《红楼梦》

林青

目前,对曹雪芹和《红楼梦》的研究已经形成国际规模的"红学"格局。台湾著名历史小说作家高阳于对曹雪芹、《红楼梦》也倾注了极大的兴趣和热情,并作出了相当的成绩。香港诗人秦岭雪曾经颇有心得地说,当代中国文坛学习《红楼梦》学得最好的是两个人,一位是白先勇,另一位就是高阳。

高阳研究"红学",不是从文艺理论家或社会学家的身份着手,而是出自一个小说家和 史学家的视角。本文试以史学和文学两方面以及彼此相互影响的关系来评述有关高阳对曹雪 芹与《红楼梦》的研究与创作上的借鉴。

高阳创作了与曹雪芹有关的长篇小说"曹雪芹系列",其中有《红楼梦断》四部。《秣陵春》、《茂陵秋》、《五陵游》、《延陵剑》、《曹雪芹别传》上、下两册,另外《大野龙蛇》一、二、三部中也有许多涉及曹氏家族的内容,还有与《红楼梦》小说有关的《高鹗传》。

要创作"曹雪芹系列"首先必须对曹雪芹有较深入的研究。高阳曾写了《曹雪芹以副贡任教正黄旗义学因得与敦氏兄弟绵交考》、《红楼梦中"元妃"系影射平郡王福彭考》等重要考征文章,还出版专著《红楼一家言》。书中共收8篇主要文章。《曹雪芹对红楼梦 最后的构想》、《我看红楼》、《曹雪芹年龄与生父新考》、《红楼人物与曹家亲戚》、《曹雪芹生平》、《我看"中国文学史上一大公案"一一谈乾隆手抄本百廿回红楼梦稿的收藏者》、《红楼倾谈——酬管赵冈教授》和《我写(红楼梦断)》,均具独到见解。这里仅举几例以斑窥豹。

高阳考证出:曹雪芹生于康熙五十四年四月中旬。在世实际年龄四十七岁半,他是曹颙的遗腹子,行二,但却是曹寅唯一的嫡亲的孙子。雪芹的哥哥生于康熙五十年,但当雪芹出生时,他已经夭殇了。贾政字"存周",是用的周初武王克殷以后,夭下未宁而卒,因而有周公摄政的故事。所以"从'贾政字存周'这个名字中,不但百分之百确定了曹顺和雪芹的关系是叔侄而非父子,并且可以帮助读者了解曹顺的处境与态度,是个很重要的证据"。高阳很重视考证曹雪芹的年龄。对此,胡适、周汝昌、林语堂三人均有不同意见,致使在曹雪芹年龄的判断上有五、六岁之差。高阳说:"这五、六岁之差,何以会引起大问题呢?我认为影响及于宝玉的年龄的混乱,犹在其次,最主要的,还在这最初的五、六年之中,曹家有一大变故:雍正五年抄家,翌年返居京师。……照胡林两先生的假定,曹雪芹那时十岁左右,早熟的孩子,已很懂事,才谈得到'身经极繁华绮丽的生活'。这一点,在史学上关乎本事的考征,在文学上,属于生活的体验,关系太重要了。"

高阳在题为《曹雪芹对红楼梦的最后构想》的文章中主要想回答的问题是,如果说后四

十回不是曹雪芹的原著,或虽出自雪芹之手而非定稿,那么曹雪芹原来对后四十回情节的构想到底如何?他认为,曹雪芹原来对后四十回情节的构想,原书第五回里就留给我们探讨这一问题的一把钥匙。第五回的主要内容是金陵十二钗的册子和新制红楼梦曲十二支。册子上有和词。然而十二钗的图只十一幅,黛玉和宝钗二人合一幅,其余都是一人一幅;十二支曲是用宝玉口气,描写十二钗品貌遭际的,但第一支"终身误"与第二支"枉凝眉",却是既写宝钗又写黛玉的,其他10人,都是单写。曹雪芹用什么标准选定这12人?十二钗在词与曲中何以采取这种相同的排列次序?其中有没有一个原则?高阳说:"以我的'顿悟',金陵十二钗应分为六组,每一组中显示一个强烈对比。"第一组是黛玉和宝钗,这是一个变格。第二组是元春和探春,这是以死别与生 离 作对比。第三组是湘云和妙玉。所比的是双方同宝玉的关系。妙玉是方外之人,非亲非故,在十二钗中与宝玉最疏远,"因此对比的另一方,应该是跟宝玉最密切的人,这当然非肌肤之亲的妻子不可"。第四组是迎春与惜春。一个出嫁,一个出家,两两相比,说明与其嫁而早死,不如不嫁求长生。第五组是凤姐与巧姐,母女俩的性格与遭际,并以刘姥姥贯穿其间,强弱因果,对比极为明显。第六组李纨 和 秦 呵卿。此一组殿后,可以看出作者劝善惩淫的主旨所在。

高阳说,程本《红楼梦》说宝玉的妻子是宝钗,但曹雪芹最后的构想并不如此。"终身 误"的第三句说"空对着山中高士晶莹雪"。如果说宝钗成了"宝二奶奶",还有什么"空 对"之可叹?"枉凝眉"中说得更为明白。"'一个枉自嗟呀,一个空劳牵挂;一个是水中 月,一个是镜中花',连着这四个'一个',不但明指黛玉宝钗在宝玉都是'镜花'、'水 月',而且也可看出,宝玉虽只念着'木石前盟',但另一方面又深深地爱慕着宝钗,所以 良缘不谐的原因,决非宝玉不愿,而是宝钗不肯。宝钗为什么不肯?要回答这个问题,就得 先研究曹雪芹最后确定的宝钗究竟是何等样人?"高阳还说,曹雪芹的十二钗的第一组中黛 钗二人是一个对比,先写宽宏大量、温柔敦厚的宝钗: "可叹停机德",接着又写"爱使小 性子"、口角犀利的黛玉是"谁怜咏絮才"。"这一德一才,就是曹雪芹在刻画钗 駕 两 人 时,紧紧抓住的大原则"。在前八十回中,曹雪芹是用了极大力量写黛玉之才的,也用了问 样力量去写宝钗之德,而效果适得其反,原因出在第九十七回"林黛玉焚稿断痴情,薛宝钗 出闺成大礼"上面。如果撇开后四十回不谈,仅就八十回而论,就只会看到一个心地纯厚, 见识高超,处处容忍退让,事事为人设想的宝钗。高阳指出,最要紧的是,人人"都道是金 玉良缘",宝钗自己并不重视这一点,第二十八回"薛宝钗羞笼红麝串"有一段说,宝钗既。 听母亲说金锁是和尚给的,需等有玉的方可结为夫妇的话,所以"总远着宝玉";又见元妃师 赐之物,唯独自己的与宝玉的一样,"便越发没有意思起来",这正表现出一个洁身自好的 人的心理。不仅如此,在前八十回中,宝钗不仅不是黛玉的情敌,而且她们之问还有很深的 友谊。如果看了"金兰契互剖金兰语"一回,"还以为钗黛两人中间有嫌隙,那真辜负了曹雪 芹立意的苦心"。

高阳接着说、宝钗的性格既然如此,则如果有人想促成"金玉良缘"的具体表现,则必然为她所拒绝。因为第一,对黛玉有夺爱之嫌,有负知友。第二,纵使以往本无他心,但一旦嫁宝玉,那么以前种种待人的好处,都变成了故博贤慧之名,笼络人心的手段,坐实了"藏奸"二字。第三,在宝玉心中,黛玉第一,娶不到黛玉娶宝钗。只要宝钗无意于宝玉,那么宝玉随便把她摆在什么位置上,都没有关系,一旦成了"宝二奶奶",那就自然而然地成了

黛玉的候补者,身份降低一等,这是宝钗所不肯的。高阳说,写到这里,我可以来回答金陵十二钗正册中,何以黛钗合刊一幅的问题了。曹雪芹的用意是想出一个完美的女性的两个半个,而这两个半个是为了写一句话:"红颜薄命",或者说只写了一字:"情"。既然称两个半个,当然是对等的。为了要求铢两相称,曹雪芹所费的苦心,可以从"册子"上那首诗看出来:"可叹停机德,谁怜咏絮才?"头两句是钗前黛后,如果三、四两句依然如此,那就确定了地位的高下,所以倒过来变成黛前钗后。"玉带林中挂,金钗雪里埋"。在"终身误"和"柱凝眉"两支曲子中的描写,也都力求对称,以示无所偏颇。所以红楼梦的读者,可以象宝玉一样,把黛玉列为第一,或者象湘云一样,说宝钗好,但请勿说黛玉比宝钗好,或者宝钗比黛玉好,那样比法,是违反曹雪芹的本意的。

关于红楼梦的主题,一般可用"色即是空"四字来概括。但是高阳认为:"曹雪芹有名士癖气,玩世逃世或许有之,出世则未必;他的'色即是空'的观念,实际上恐怕还是由沧桑之感蜕变出来的,所以并未真正看破红尘。相反地,我认为他向往于他儿时所见的繁华景象,在刻意渲染朱门绣户,锦衣玉食的生活中,求取心理上的虚幻的满足。愈向往过去,则愈觉得现实之难以接受。因为败落得太快,太惨,在观念上旧时繁华与今日贫困两种真实的叠合,因而产生如梦似幻的感觉。这就是曹雪芹创作的心理状态。"

高阳对《红楼梦》作出深研精习并且得其精髓,这一点体现在他的整个历史 小说 创作中。首先是重"情"。这里的"情"有两种层面的含义。一是男女之间愉悦欢恋的"爱情",二是世人的各种各样的感情,所谓"七情六欲"中的"情"。高阳笔下的艺术形象方观承曾经对曹雪芹说:"人间的大学问,无非一个'情'字。做事容易做人难,难就难在这个'情'字,不容易料理,情而不情,不情而情,情中有情,情外无情,且不说料理妥贴,光能分辨得清,就很了不起了。"这番高论还得到小说中曹雪芹的一番恰如其分的诠释(见《曹雪芹别传)》。高阳对于中国社会人情世故的极为谙熟和自如描绘使他的历史小说一洗书卷气味而雅俗共赏,大有看头。

高阳历史小说中对众多女子形象 描 绘 十分生动新颖,尤其对那些作为基层劳动人民的 青年女性更是一片赞赏怜惜之意,具有《红楼梦》中描写人物的功力。譬如芙蓉、船娘阿珠(《胡雪岩》)、医家女儿缇萦(《缇萦》)、青儿(《大将曹彬》)、绣春、桂枝(《曹雪芹别传》)、春雨、夏云(《红楼梦断》)、董小宛(《再生香》),等等。即使是一些风尘女子也写得楚楚动人,如小凤仙(《小凤仙》)、花君老二(《八大胡同》)、"水晶阿七"(《胡雪岩》)等。无论渔女蚕娘,还是侍妾丫环,高阳对于她们的才情容貌和在平常待人接物中体现出来的智慧甚至狡黠都是赞赏珍视的,而对于她们在生活中所遇到的挫折和不幸则寄予深深的同情,真正地理解了她们的喜怒哀乐和丰富细腻的思想感情。在高阳笔下,情场得意的胡雪岩也颇有几分贾宝玉的影子,应该说,胡雪岩对那些相恋承欢的女子的感情还是有真挚的成份。但他与贾宝玉本质上不同。他并不在爱与怜悯之间作无尽的徘徊,而是始终把经世致用的官商事业放在人生利益的首位,即使风急浪高甚至折戟沉沙也不偃旗息鼓地长居温柔乡中,有时爱情也会成为他施展权术,笼络人心的政治砝码。胡雪岩具有鲜明的近代买办的意味。这也使之与古典文学中习见的才子传人区分开来。

在人情世故方面,高阳历史小说中有许多出色的笔墨。中国的人际关系的复杂与微妙堪 称世界之最了。例如写出曹家衰败沦落、查封抄家真相的《延陵剑》中,就写尽了这种委婉 曲折。曹家有四个丫环、春雨、夏云、秋月、冬雪。秋月的处境十分艰难,双芝仙馆有个春雨在那里,当然不愿意秋月去多管,加以宝二奶奶暗地里为春雨撑腰,越发跟秋月较上劲了。秋月只好委屈自己,尽力敷衍春雨,遇到她脸色比较好看的时候,才很婉转地说某件事。春雨有时听,有时不作声,秋月则拿她毫无办法,大家族家务事中的种种勾心斗角也是一种微型的政治权利斗争。在人生道路上更有诉说不尽的处世学问。又如《胡雪岩》中,大年三十夜,为前途奔波客居旅途的王有龄在想,虽然不走仕宦正途已是输人一着,但也不能就此认输。一个人总要能展其所长。虽然他书读得不是非常好,但从小跟在父亲身边,了解民生,熟悉吏治,吃苦耐劳,习于交际,却不是那班埋首窗下。不通世务的书生相比。他后来发迹回到故乡杭州时也敛迹息声,不愿意露出暴发户的味道。胡雪岩尤会做人。他最初供职过的信和钱庄的人都认为,胡雪岩倒霉时,不会找朋友的麻烦,而当他得意了,则一定会照应朋友。即使危机四如伏断桨折帆时也得分外自重,决不能破罐子破摔、自暴自弃。著名红学家俞平伯认为,《红楼梦》作者第一本领,是善写人情。细细看去,凡写书中人没有一个不适如其身份,没有一个过火的,写事写景亦然。高阳历史小说也具有这种冷静客观的气质,塑造人物形象很有分寸感,而这种分寸感也正是高阳精通中国人情世故的明证。

高阳自幼既酷爱文学,又喜欢历史,中国传统教育中的文史不分家又为他的兼收并蓄自成一家打下了基础。这个特色对他的历史小说创作产生显著影响。把高阳和白先勇放在世界文学的格局中考察,如果说,白先勇的小说善于挖掘道德、人性,展示灵与肉的矛盾冲突,颇有创作《安娜·卡列尼娜》和《复活》的列甫·托尔斯泰的精神真谛,那么,高阳的风格更接近于巴尔扎克,写出近代世界文明的进步浪潮对中国封建社会一日甚于一日的冲击,为中国封建社及其流韵余响撰出了形象的编年史,所有个人的大起大落,恩恩怨怨,都只是历史长链上的一个小小环节,此书中的前台人物到了彼卷中则成了背景人物。这样的创作规 模 是 反映漫长的中国封建社会所需要的。另一方面,形成高阳历史小说既能见微知著,又 能 浑 然一体的艺术魅力的原因,正是高阳的心中洋溢着一种对于中国历史和传统文化的脉脉温情。高阳认为,对于历史必须有一种温情,如果没有这种温情,民族的感情将是浅薄的,由此便会缺乏向心力。

与《红楼梦》相仿,高阳对中国封建社会的宦海风云、仕途烟雨有细腻的感受和体味,写作时颇为用心,以各种角度和层面写得通体透明。在高阳的历史小说中,写明清两代题材的作品所占的比重最多。而明清两代既是中国封建社会发展到登峰造极的鼎盛时期,同时又是中国长达几千年的封建社会开始走向没落、瓦解的时期,各种矛盾发展将更为突出、集中。它有利于作家的开掘和把握。另外,高阳这种审美能力的形成和他个人的身世与经历也有密切的关系。主要体现在两个方面。一是他的家世。高阳原名许宴骈,生于浙江杭州横河桥许家。高阳郡许氏是名门望族,可上溯到春秋时期,早在屈原的《离骚》中就有"帝高阳之苗裔兮"的诗句。高阳幼时,家中悬挂有清代嘉靖、道光两位皇帝御赐的匾,内容有"榜眼及第"、"传胪"等。这是因为高阳的曾祖许乃普中了一甲二名榜眼、许乃普的儿子许彭寿又中了二甲一名的缘故。慈禧太后也曾赐给亲笔御书的"福寿龙虎"的"巨匾"①。许家出过许多达官贵人。高阳从小就听母亲给他讲历史故事,讲许家族人在明末及清朝各代担任大小官职的时候经历的一些事情和鲜为人知的内幕。高阳从与朝廷相关的家族视角看清朝逐渐走向衰败和历史的变迁,感受自然更加真切。二是高阳长期在国民党军界工作,并于1948年随他任

职的国民党航空军官学校从大陆迁往台湾。在台湾期间,高阳曾经担任国民党空军上将王叔铭的秘书,直至1960年才辞卸军职、转入新闻界,曾任《中华日报》总主笔。高阳先后接触过许多国民党军政界上层人士,其中有些还成为他的知友。高阳饱览了中国现代 史 人 世沧桑、变幻无常的长剧,更能把历史作为自己反思的对象,有时是借历史的杯酒,来浇胸中的块全。曹雪芹曾经写有《自题画石诗》:"爱此一拳石,玲珑出自然。溯源应太古,堕世又何年?有志归完璞,无才去补天。不求邀众赏,潇洒作顽仙。"②这里不仅可以视为曹雪芹的夫子自道,而且那种"溯源应太古,堕世又何年?""潇洒作顽仙"的表述和高阳的心态也不无相应之处。《红楼梦》和曹雪芹的身世经历使高阳引为知己,高阳的胸怀更加开阔,思路更加畅达,感受并发掘蕴藏在沦桑变幻中的人生哲学和美学的意味。

高阳的历史小说还学习了《红楼梦》"场面伟大,人物多,对话遍肖个性,描写心理如 画"的写作技巧。在结构上,高阳不求情节单纯透明,而善于描绘纷纭复杂的现象并从中敏 **锐地抓住事物产生和发展的本质。篇章虽缤纷摇曳,但主干依然十分明晰,从而显得游刃有** 余,十分从容。高阳善于把大开大阖的政治风云放在日常生活中徐徐道来,这有利于调动读 者的联想,共同完成人物形象的塑造,又针线紧密地阐明大旨,不致于失诸琐屑。如同《红 楼梦》一样,高阳历史小说中各种不同的宴席上面,也演出过不同有声有色的活剧。这种从 比较集中的场面结构、生发故事情节的艺术笔法往往能收到事半功倍的效果。例如《八大胡 同》描写曹昆贿选总统一事。起笔于吴少霖通过别人去拉在沪的国会廖蘅回京投贸昆的票, 因为生怕廖衡不愿回京,他们还特地利用了廖衡的旧相好、烟花女子"花君老二"的名义。 正如后来吴少霖所说:"这一阵子最吃香的两种人,一种是国会议员,一种就是窑姐儿。" 国会议员花费利用权利、出卖良心而换取的钱财去风月场中导欢作乐,这样就把政坛和花界 联系在一起,更有利于揭拿曹昆等人导演"民意选举"的丑恶本质,艺术地再现了民国初 年北洋军阀政府的一幕最荒唐的闹剧。高阳历史小说还善于从人物命运的沉浮荣辱中谋篇布 局。例如在《大野龙蛇》里,那个进京赶考的方观承是一个贫寒至极、面黄肌瘦的穷书生。 20年之后,方观承却当上了浙江的巡抚。而当年在邯郸道上帮助他同行的两个人后来也得到 方观承的重谢。人物由位卑而升迁,或者登高而跌重的安排,不仅体现了如同《红楼梦》中 "好了歌"唱出的人生无常之感,而且也为高阳小说的结构增添了灵活多变的机制。俞平伯 在《〈红楼梦〉简论》中说,"红楼梦第一得力于庄子。"庄子影响了红楼梦全书的风格和 结构。高阳的小说也颇有庄子逍遥游的神韵。

高阳历史小说的语言承袭了《红楼梦》中"玲珑出自然"的意韵,具有一种 朴 素 的 诗意。这和中国文学的传统很有关系。中国是诗之国,更是史之国。中国没有一般概念上的史诗,往往以诗为史,或史中有诗。高阳的历史小说也是融史与诗为一体的。中国叙事诗传统中的抒情境界,以《红楼梦》和《儒林外史》为例,同为抒情境界,这两者具有审美越味上的差异。《红楼梦》具有所谓"食尽鸟飞独存白地"的悲剧美,优美的隐喻和象征的意味体现在许多细枝末节之中,而《儒林外史》则富于喜剧美,即常常把没有价值的东西撕破给人看,行文间带有讥刺和反讽的色彩。高阳历史小说的诗意兼具《红楼梦》和《儒林外史》的两种特色。有关具备《红楼梦》中的玉骨冰肌的悲剧美的实例前文已举到一些,兹不再述。

高阳擅长工笔白描,注重墨分五彩。旨在传神。写人状物注意抓住特征,寥寥数 语境,

(下转第93页)

不但代表了"年轻一代诗人时代的敏感、超越的勇气",同时,促进了现代诗的大众化与生活化。

许多作家还在创作之余兼写"方块",以求和读者直接对话。在80年代,除了龙应台轰动一时的"野火"外,李昂,廖辉英也在报刊频频出击。前者在《中国时报》开辟专栏,就法律、医疗、心理、社会等方面回答读者所面临的外遇问题,并从读者的来访和来信中获取了第一手材料,创作了小说《外遇连环套》,后者以敏锐的洞察力剖析了亲身经历和观察到的当代台湾人在恋爱、婚姻、家庭中面临的挑战。她写的专栏,笔调活泼轻快,对如何爱与被爱,什么是爱情安身立命的根本等大众所关心的问题作了透彻的回答。发表后结集为《说爱》《谈情》两个集子出版,一时畅销不衰。更值得一提的是都市大众文化的作者群,如张曼娟、吴淡如等人。他(她)们都是大学里的文学硕士,张曼娟还是文学博士候选人。她们是新的都市罗曼史的创作者,面向同龄的年青读者开拓了一个全新的文学消费市场。1988年,张曼娟是台湾地区最畅销的女作家。台湾作家认为,从60年代的琼瑶热,到70年代的三毛热、80年代的席慕容、张曼娟热,标示着台湾文化消费者鉴赏水准的不断提高。

可以看出,有作为的台湾作家正在极力追求这样一种境界。使自己的作品既是普及的又是提高的,既要追求畅销,为大众所接受,又要突破流行一时的消费品格,将自己的作品推移到未来无限的时空,为民族文化增添光荣。他们的辛勤耕耘,促使了台湾文化消费中精致文学与通俗文学的两极呈现出相互推动、相互融汇的态势,并向建立新的更合理的文化秩序的目标迈进。

(责任编辑 黄重漆)

注:

- ①叶维廉:《比较文学丛书·总序》,见《比较诗学》台湾东大图书公司1983年版。
- ②《十位前行代作家看十大文坛事件的意义》台湾《自立晚报》1986年2月30日。
- ③《台湾80年代新兴诗社调查报告》,香港《文学世界》第8期1990年1月版。

(上接第97页)

界全出,这也是《红楼梦》的笔法。譬如同样写人物的眼睛。"她(李娃)强笑了一下,不住眨着双眼,泪水一半被她的长睫毛所吸收,一半流入她的口中,只留下两条微微发亮的痕迹"(《李娃》),写松江曹帮中行靠最高的一个旗丁魏老头子,他又干瘦,又矮小,"只是那仅存一目,张眼看人时,精光四射,令人不敢逼视,确有不凡之处"。(《胡雪岩》)。而袁世凯跟人谈起荣禄的病情时问得很仔细,袁世凯"生了一双能骗死人的眼睛,炯炯青光充满了诚挚的同情与可信赖的力量"(《慈禧全传》)。写景物也有妙笔,如写多尔衮的母亲太妃临被逼自尽前,寝宫大厅的正梁上,早就垂着结了环的白绫,离地约莫八尺,下面是一张方凳"(《再生香)》。在高阳的小说中,文笔学《红楼梦》要数《大野龙蛇》的第三部学得最好、最活。高阳在分析林海音作品的小说技巧时说。"海音的作品的风格,是我们所熟悉的,细致而不伤于纤巧,幽微而不伤于晦涩,委婉而不伤于庸弱,对于气氛的喧染,更有特长。"③对于高阳的文字,我们也可作如是评。

(軟任编辑 黄重添)

注:

- ①许氏家族史料据笔者采访高阳侄女许以元时所录。
- ②引自吴恩裕、《曹雪芹的佚著和传说材料的发现》。
- ③高阳,《云凌出海曙——淡林海音的〈晓云〉》。